S. TO I'ENIKO 'PAMMIKO MONTEAO
(GENERAL LINEAR MODEL)

5.1 EvoAlokTikd povtélo TOV 0TA00 YPOUPUIKOD
povtérov: To ek0eTiKO povtéro

‘Eva evoALakTiKd HOVTELO TNG OTANG YPOUUIKNG TTOAIVOPOUNONG
(mov ypnowonomnke pEYPL TOPA OTIG OVOADGELS MOG) €ivar TO
ek0eTik0 povréro. To poviédo avto ExeL TNV LOpON

Y=ol + r)X
Mua o cuvnBeg popen| tov ekbetikod poviédov ivor n
Y =X

To povtého avtd Bewpeitor OTL aviKEL GTNV KaTnyopio T®V
YEVIK®OV YPUUUIKOV LOVTEA®V YloTi, av Tépovpe Toug Aoyapifpovg Kot
TV 000 LEADV TOVL LOVTEAOL Oa Exovpe OTL

InY = o+ BX
‘Exyoope omAadn Ot o AoydplBuog g petafintic Y ovvoéetan
YPOUUKA pe TV aveSdptntn pnetofint X.
IMa v extipmon tov mopapétpov o kot B ypnoyonoteitot 1 pEBodog

TOV EAAYIOTOV TETPAYDOVAOV YlOL TNV GYECT OV OVOPEPETOL GTOV
AoydpiOpo g Y.

Mpépinpa: To 1958 o Bpetravog owkovopordoyog A.W.H. Phillips
onuocievce pio epyocio pe tnv omoio mpoomdbnce vo tpocolopicet
mv oyéon peta&d minbwpiopod ko avepyiog. Tnv emoyn exeivn o
TPOGOOPICUOG TG oyxéong avtnc ebewpeito cav éva oamd TO
peyaAvtepa. GAvto mpofAnuato otnv pokpootkovopkn Besmpia. H
oyxéon v omoia mpocddpioe o Phillips dev Ntav Paciopévn otnv
Oewpioa 0ALG otV TPOGOPUOYN WIOG YPOUUNG o€ Tapatnpndévia
oedopéva. O Phillips mpocapuoce TV  KAUTOAN  YPOUUY TTOV
ypnowonoince oe Ppetavikd dedopéva yo v mepiodo 1861 Ewmc
1913 ko omn ovvéyewn  “‘emPefoinoe” v péBodO  Tov
YPNOCUYLOTOIOVTOS TNV KOUTOAN 0OLTH Yoo To TOTE OEOOUEVO TNG



ep1doov 1948 €wg 1957 oOmov kot €0€1Ee OTL M TPONYOLUEVOC
Tpocdtopiodeica KoUmOAN Tpocapudletar ££IGOV KAVOTOMTIKAE Kot
oT0 0EGOUEVOL OVTA.
To avtiotoyyo odedouévo Yoo TNV OUEPIKAVIKY] OlKOovouio 1Tng
dekaetiagtov *60 divoviar otov mivako Tov aKoAovOel kol oTo
avTioTOL(O O1dypOLLLaL.

Onwc eaivetar amd TN YPOEIK TOPACTOCT TOV CNUEiov 1
evbelo Talvdpounong dev €ival T0 KATOAANAOTEPO UOVIEAD YO VO
EKQPPACEL TOL GUYKEKPIUEVA OEOOUEVAL.

PvOpoi tAn0mpropod kot avepyiog yio TNy TEPi0o0
1960 £ow¢ 1969 T Apgpikavikig Owkovopiog

Etog ITocootd pvOROv [Tocootd puOUOY
ITAnbwpiopov (Y) avepyiag (X)

1960 1.6 5.5

61 1.0 6.7

62 1.1 5.5

63 1.2 5.7

64 1.3 5.2

65 1.7 4.5

66 2.9 3.8

67 2.9 3.8

68 4.2 3.6

69 5.4 3.5




3 M w?. onue ia

I 0wpropog
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0
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Avegyia (%)

Av, avtiBétmg, ypnooromcovue v péEBodo TV glayictmv
TETPAYOVOV YOl VO TPOCOPUOCOLHE TO  €kBeTikd  poviého
(exppacuévo péow TV AoyapiBumv) Oa  KatoaAnEovpe o©TO
CLUTEPAGLLO OTL 1) EKTIUNTPLO TNE EElGmONG lval 1

In§ = 30754 - 050Bx.

H e&iomon avt eaiveton 6to ypaenuo Tov okoAovOei.

Iny
1.5
\ Iny=|3.074 - |.5013x
‘ 1.0 SERAN
In
TIANBWQELOOV \
0.5 -
0 S N
3 4 5 6 7 X

Avepyia (%)

I'pogwn Tapastaon Tov Lguydv (x, Iny)
pe Baon Ta oToryEio TOL TIVOKA KO
™ ekicwong Iny = 30754 - 05013x.



Ot vroloyiouol Tov amoToHVTOL Yol TOV TPOGAOPIoUO TG e&icmong
aLTNG 0ivovTal 6ToV TTivako Tov aKOAOLOEL.

Etoc
1960
1961
1962
1963
1964
1965
1966
1967
1968
1969

2HVoArO

Av Bewprioovpe kot Ta OVO  UEAN

InY X (In Y)* X? X(In'Y)
0.4700 5.5 0.2209 30.25  2.5850
0.0000 6.7 0.0000 44.89  0.0000
0.0953 5.5 0.0091 30.25  0.5442
0.1823 5.7 0.0332 3249  1.0392
0.2624 5.2 0.0688 27.04 13643
0.5306 4.5 0.2816 2025  2.3878
1.0647 3.8 1.1336 14.44  4.0459
1.0647 3.8 1.1336 14.44  4.0459
1.4351 3.6 2.0595 1296  5.1663
1.6864 3.5 2.8439 1225  5.9024
6.7915 47.8 7.7842 23926  27.0610

270610 - 67915 (478) / 10

23926 - (478 /10

05013

- .

a=[6.7915-(0.5013)(47.8)] /10 =3.0754
Mg  exktyunbeicog evbeiog
ToAMvopounonc ¢ ekBéteg Tou e Ba Eyovpue

Iy _ o 30754-0503

3.0754-05013x

y =¢€

H ypagpwn mapdctaon e eicmong awtng divetor 6To GYNHe TOL

OKOAOVOEL.



TAN6 W PLOROG
(%)

3

Avepyia (%)

I'pagwn mapactacn tov Levyav (X, y)

ne paon ta ctoyeia Tov TvaKa
Ko ¢ €icmong Y= ¢

30754-0.013x

Ynpueioon: Av TopatnpCOVE TO GLYKEKPIUEVA OedouéEva. Bor doVE
0Tl Vmdpyel pe povotovn oxéomn aeov o pviudc TANB®PIGHOD
eaiveton vo eAlatwvetor oyeddv povotova, Kabdg o avtioToryog
pLOUOGS avepyiag avéavel. ZOUE®VE ETOUEVOS e 00O, EYoVUE NOT TTEL
etval duvatov va epapuodcove v HEB0OO NG TaAVOPOUN NG TAENS
ueyéboug (rank regression).
Ot oyetkol vmoroylwopol ywo TV €Qappoyn g Heboddov ovg
dtvovtan otov mivake Tov akoAovOEl.

,ETOQ RY RX szY Ri RX RY
1960 5 7.5 25.00 56.25 37.50
1961 1 10 1.00 100.00 10.00
1962 2 7.5 4.00 56.25 15.00
1963 3 9 9.00 81.00 27.00
1964 4 6 16.00 36.00 24.00
1965 6 5. 36.00 25.00 30.00
1966 7.5 3.5 56.25 12.25 26.25
1967 7.5 3.5 56.25 12.25 26.25
1968 9 2 81.00 4.00 18.00
1969 10 1 100.00 1.00 10.00
2HVOA0 55 55 384.50 384.00 224.00




_ 24-55 (55) /0 oen
3 - (55°/ 10

a=[55-(-0.9632)55]/10 =10.7976

Enopévog, n malwvopdunon tov taéemv ueyébovg olvetar amd
GYEOM

R, =10.7976 — 0.9662R

H evBeio maAtvopounong yia tig ta&eig peyébouvg gaivetal 6to oynua
oL aKoAoVOEL:

N

S AR -|10.80-|96R

N~ Y TUTX
Taén peyéboug 6 \
TANBwPIoHOY 4
’ . \\
0 |
0 2 4 0 8 10 R

Té&n peyébovug avepyiog

I'paguc) mapactaocn g evbeiog Tarvopopnong
o TG Tagerg peyébovg

Ytov mivaxa wov akoAovBet divovrtal o1 mpofAemopeveg Tinég Y

YL TI TIWEG TOL X OmwG emiong Kot To Katdhouwro Y - % Yo TNV
evbeia TaAMvopoOUNOoNC, TO €KOETIKO HOVTEAD TOAMVOPOUNCNC Kol TNV
ToAMvopounon Taéng peyédoug.



HopatnpnOeioeg Tipéc 100 Y Kon wpofremopeve
Tipéc Y tov Y pE T1) AP1GIHomoinen Stapopmv povtEAmy
K01 T0 GOPOIOUO TETPUYAOVEOV TOV AAOOV Y10 KAOE povtELo

[TaAwvopounon

Evbeia ExBetucn T4ENG peyE0oue

Broc  Y(%) Y Y-Y Y Y-Y Y Y-Y

1960 1.6 1494 0.106 1375 0225 1.257 0.343

1961 1.0 0.100 0900 0.753 0247 1.017 -0.017
1962 1.1 1494 -0394 1375 -0.275 1257 -0.157
1963 1.2 1262 -0.062 1244 -0.044 1.113  0.087
1964 1.3 1.842 -0.542 1598 -0.298 1.602 -0.302
1965 1.7 2.655 -0955 2269 -0.569 1.698  0.002

1966 29 3468 -0.568 3223 -0323 2.841 0.059
1967 29 3468 -0.568 3223 -0323 2.841 0.059
1968 42 37700 0.500 3.563 0.637 4.088 0.112
1969 54 3816 1584 3747 1.653 5201 0.199

SSE= Z(Y-Y ) 5.590 3.949 0.300

YVYKPIGELS

Am6 1™ obykpion tewv SSE 1tov ekBetikod poviéhov
TOMVOPOUCTIONG KOL TOV  HOVIEAOL YPOUUIKNIG  TOAMVOPOUNGCNG
TPOKVTLTEL OTL TO €KOETIKO HOVIEAD TOAIVOPOUONONG  OmodidEt
KOADTEPQ TAL GLUYKEKPLUEVA OEOUEVOL.

Ao t0o. dedOpEVO EMIONG TPOKVTTEL OTL TO GLVOAIKO dfpoicua
teTpayovav yuo ta Y (SST) eivar,

SST=3(Y,-¥) =3 v: - (XY} /n
= %4.41 - (23.3)* /10 =20.121

J4 4 2 4 4
Emopévmg, 1o mocootd r° g dwukdpovong ota Y mov umopet
va anodofel pécm tov ekBeTIKOV POVTEAOL TAAVEPOUN oG Efvat

RN SSE 1 3949 _ 0804
SST 20.121




eEVO avtiotorya, yio tnv gubeio maAtvopdunong eivar:

2 SSE _ - 5590 07
SST 20.121

Enopévog, amd 1 ypnomn TOv OCULVIEAEGTH MPOCIOPIGLOV
TPOKVTTEL OTL TO €KOETIKO HOVTELO TAAVOPOUNOMG Elval KOADTEPO
amd 011 1 evbeia TOAMVIpOUNONC.
Ynpeioon: Z0ykpion Kot ToV TPV Hoviédmv pe Bdon 1o dbpotoua
tetpayovov Tov AaBov (SSE) odnyel oto ocvumépacp o OTL M
ToAMvopounon taéng peyébouvg divel tnv KaAVTEPN TPOCOPLOYN GTO
OedopEVA OVTAL.

5.2  Allho Movtéha Yo Awpetafinta Asdopéva

To poviéha mov £€yovpe YPNOLOTOMCEL UEYPL TMOPO GTIS
avaADGELS Hac, £Y0VV OVO TOPAUETPOLS o Kot B. Yapyovv OLmG Kot
Hovtéla pe mePloootePES amd Vo moapauéTpovs. Tétowo poviéha
YPNOLOTO100V, Y10l TAPASELY O, TNV TOAV®OVLUIKY e&icmon

Y =Bo+ PiX +BX+BX + ...

Extoc tovtouv Opor ¢ popeng 1/x, Jx, ¥, km. giva

duvatdv va xpNGIUOTO 000V GTO YEVIKO YPAUUIKO LOVTELO.

Oo mpémer va. onuewwbel OTL T HOVTEAD LE TEPICGOTEPEC
TOPAUETPOVS OIvOLV, €V YEVEL, KOAVTEPT TPOCAPLOYYT] GTO dESOUEVA
eCatiag e evoemg ™ UeBOdOL TOV EAUYICTOV TETPAYDOVOV GTNV
extiunon tov mopapétpov. [ap’ 6Aa avtd Ba tpémnel va tovicbel ot
TO, LOVTEAD LE TEPLGGOTEPES TOPAUETPOVS TOL Sivouy KAADTEPN
TPOGapHoyn oOev elvor mAVIOTE TO KOAVTEPO, TOL UTOPOVV Va
ypnowomomBovv  yioo  mpoPréyels. Oa  dovUE  OTN  CGLVEYEWN
TOPASELYLOTO TTOV ATTOOEIKVOOLY TNV ATOWYT QLT

5.2.1 IIpocappoyn HOVTELOV NE TPELS 1| TEPLOGOTEPES
TOPUAPRETPOVS
H oapyn mov ypnowomnoieitar ot pebodo twv eleyictmv
TETPAYOVAOV Y10, OVO TOPAUETPOVS YPMNOUYLOTOLEITOL €MioNG OTNV
TPOGOAPUOYN] HOVTEA®V UE TPEWS, TEGGEPIS 1| TMEPLCGOTEPES



TOPOUETPOVS. AVTO onpaivel OTL Ol TOPAUETPOL EKTILDOVTOL LE TPOTO
MOTE Vo EAAYIOTOTTOLEITOL TO AOPOICUO TOV TETPAYOVOV TOV A0ODV.
Etvar guokd, OtL 060 mePLocOTEPES €ival Ol TOPAUETPOL TOGO TIO
moAvmAokol yivovtoaw ot vmoAoywouoi. [ 10 AdYOo awtd Yy
wpoPAnuoTe  pe  mEPLoGOTEPES amd  OV0  MOPAUETPOVC
YPNOLUOTO0VVTOL GTOTIGTIKA TOKETO.

Ytov mivko mov akolovOel eueaviCetor 1 EKTOUTOON OO TO
oTATIOTIKO TPOYpapupa SAS g mpooapupoyns pe 1 néEBodo twv
ELOYIOTOV TETPAYDVOV TOV LOVTEAOL

Y = B0+ [31X+ BzXz

ota dedouéva ANBwpopod - avepylag mov  ypnoLomToOnkov
TPONYOLUEVAG.
SOURCE  DF SUM OF SQUARES ~ MEAN SQUARE F VALUE PR
>F
MODEL 2 17.5109 8.7555 23.48 00
08
ERROR 7 2.6101 | 3729
TOTAL 9 20.1210
r SQUARE
8703
PARAMETER ESTIMATE T FOR H, PR>[T|  STD ERROR
PARAMETER=0 OF ESTIMATE
INTERCEPT 21.2667 4.41 0031 4.8226
X -6.8602 -3.39 0116 2.0249
X * X 0.5791 2.83 0255 0.2049

O mivaxoag avtdg mponAbe amd T YPNOCUOTOINGN TOV GTUTIGTIKOD
mokétov SAS. Ot Tég TV ekTiunTpdv B,, B, Ko B, eupavifovrot

otov mivaka Kéte omd v emkepaiido, ESTIMATE. Ot tipéc avtég
etvan

A~ A A

B, =21.2667 B, =-6.8602 B, =0.5791

Enopévog n tetpayoviky e&icwon mov divel v KoALETPM
TPOGOAPUOYN UE TN YPNoN ™S HeBOdOL TV EAAYICTOV TETPAYOVOV
ota dedopEva TANOwPIGHOD - avepyiog elval m



Ay, =21.27 - 6.86x + 0.579x

H ypaoum mapdotaon g eEicmone avtig eppavifetoar 6To oynua
oL aKOAOVOEL.

LT N

4 \

IMinbopropde 3
(%)

2
21.27-6.86x+.58x

[ 28]
©
<>
]

1 rd
0 X
3 4 5 6 7
Avepyia (%)

I'paguci) mapactoon tTov (evyov (X y) pe fdon To otovyeio Tov
mivoxo ko g e&icwong Ny, = 21.27 - 6.86x + 0.579x

5.2.2 "Eva GALO EVOALOKTIKO pOVTELO

Méypt topa €YOvUE  YPNOLOTOU|GEL OPKETA  EVUAAAKTIKA
LLOVTELD TTPOKELUEVOD VO TPOGAPUOGOVLE TO 0€d0UEVO TANOOPIGLOV -
avepylag pe 1N (pNomn  TEPLOPIGUEVOL  aplBUoD  TOPAUETPOV.
YOUTANPAOVOVLUE TNV EVOTNTA QLTI UE TNV TAPOLGINGT €VOG aKOUA
pnovtéhov. H ypnoyonoinon tov poviéhov avtod o@eiletal 6To
vEYOVOg OTL M YPAPIKN TopdoTtacn TG cvvaptnonsg Y=PB./X sivor po
KOUTOAT OV EAATTAOVETAL OC TPOG Y 000 avéavel To X Kot gaiveTot
VO OVTOTOKPIvVETOL GTO GLYKEKPIEVE dedopéva. To poviéAo avtod
gtva

Y =PBo+ X+ Bs/X

"Evag mpoc0etoc AOYog mov TapouclalovpE KOl TO LOVTELO OUTO
glval Yoo va. dMCOLUE EUPOCT] GTO EMLXEIPNUA OTL VITAPYOVYV TOAAN



EVOAOKTIKA LOVTELD TTOV EVOEYOUEVMOC dIVOLV KOAY TPOGUPUOYT GE
£Va, GLYKEKPLUEVO GHVOAD OEOOUEVMDV.

H emiloyn ¢ koumuAng tpocapuoyng etvor pa dtodkacio mov
oLVOLALEL KOAN YVOOY TGOV Jl0@Op®Y CULVEPTNCEMV KOl TOV
KOUTOA®Y TOL  OVTIGTOLYOVUV GE€ OVTEG KOl TNG KOVOTNTOG TOL
EPELVNTN VO EKTIUA TTOLH OTTO TIG LAONUATIKEG GLVOPTNCELS EPOPUOLEL
KOADTEPA GTOL GLYKEKPIUEVO dEGOUEVA TTOL TPOKELTAL VO AVOALOODV.

‘Eva gpodmuo mov tifetal OTIC TEPUITOCELS EQOUPLOYDV
LOVTEA®DV UE TEPIOGOTEPEC Omd OVO TOPAUETPOVS Elval akTd TOCO
Kémota amd T mopapETpoug yperaletat. To epdTNUO AVTO oavTIETON
and TNV EKTIUOUEVT T TNG TOPAUETPOV KOl TO OCYETIKO EAEYYO
VToBEGEMS Y10 TO KATA TOGO 1) TOPAUETPOS ALTH OLUPEPEL GTUTIGTIKA
ONUOVTIKA atd TO UNOEV.

H extdmmon g epappoyng tov HovtéAov avtobd ot ded0UEVaL
TANBopilopoD - avepyiag divetor otov mivaka Tov akoAlovOEt:

SOURCE D  SUM OF SQUARES MEAN SQUARE FVALUE  PR>

F F
MODEL 2 18.2600 9.1299 34.34 .002
ERROR 7 | 1.8610 | 2659
TOTAL 9 20.1210

r SQUARE
9075
PARAMETER  ESTIMATE T FOR H, PR>|  STD ERROR
PARAMETER=0 T|  OF ESTIMATE

INTERCEPT -26.5182 -2.88 0238 9.2187
X 2.38762 2.499 0419 0.9607
1/X 79.5166 3.74 0072 21.2357

Enopévag 1 ektiudpevn koumoin eivoat BAcel Tov 0e00pEVOV 1
Ay =-26.52 +2.39x +79.52/x

H ypagikn mapdotacn g cuvdptnong autg divetal 6To oynuo mTov
aKoAovBel.
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I'paguci) mapactoon Tov (gvyov (X y) pe fdon To otoveia Tov
nivaxa ko g sEicoong [y, = -26.52 + 2.39x + 79.52/x

5.2.3 IMopatnpnoelg Kol GVYKPIcELg

O1 mpoPAréyerc ?yw KéBe TN TOL X Y TA SVO TEAELTOIN
HOVTELD OV ypnolpomomOnkay, OTMC emiong to. Katd Aowma Y -

Y kot o afpoicpata teTpoydveov tov Aabodv (SSE) divovtor ctov
mivoko Tov aKoAoLOEL:



HoapotnpnOeioeg Tipéc 100 Y, mpoPréyers Y tov Y, KotdAioumo Ko

afporopa TETPUYOVOV AaOOV TOV “TETPAYOVIKOV” Kol
“avTioTpoPov” HovTEAOL TAAVOPOUN OGS YId TO. OEdONEVA
A 0opiopov - avepyiog

“Terpayovikn” “Avtictpoen”

Etog (Y%) Y Y-Y Y Y-Y
1960 1.6 1.053 0.547 1.071 0.529
1961 1.0 1.299 -0.299 1.347 -0.347
1962 1.1 1.053 0.047 1.071 0.029
1963 1.2 0.979 0.221 1.041 0.159
1964 1.3 1.253 0.047 1.189 0.111
1965 1.7 2.123 -0.423 2.896 -0.196
1966 2.9 3.560 -0.660 3.480 -0.580
1967 2.9 3.560 -0.660 3.480 -0.580
1968 4.2 4.075 0.125 4.165 0.035
1969 5.4 4.350 1.050 4.557 0.843
SSE = Z(Y-\A{)Z 2.610 1.861

Onwg mapatnpodpe, TG0 and TOV TIvaKo dvtd 0G0 Kl 0o TIG
000 EKTLVITMOGELS TOL TPOYPaupatog SAS, T0 AfpolGUA TETPAYDOVAOV

TV AaBOV Yo Ta 000 poviéla givat,
SSE = 3(Y,-¥) =2610 ke SSE = Y (Y,-¥) =186l

avticTorya.

To cuvoAkd ABpOIGHA TOV TETPAYDOVOV TOV OTOKAIGCE®V €ival
Kol 6T1G 000 TEPUTTAOGELG

SST = Y (Y;-Y)=20.210

Ot TES TOV GLVTEAEGT TPOGOIOPIGUOD Yidt TO OVO HOVTEAN
(Tov TpokHITOLVV KOl Ao TIC EKTLAMGELS TOL SAS) elvan

2
r

| _SSE

2610

SST

T 20.121

= 0.8700




2o b 0L 9075
SST 20.121

avticTotya.

20YKpIoN TOL “TETPAYOVIKOD” HOVTEAOVL UE OLTO TNG OMANG
YPOUUKNG ToAvopdunomg oelyvel petaforés tov dvo “kotvav”
TOPAUETPOV Ol OToieg 00N YoLV 0 EAATTOON TOL afpoicUaTOS TWV
TeTpayOVOV TOV Aabov ond 5.590 o100 amAd ypoppikd pHoviéLo oe
2.610 oto “teTpayvikd”’UovTEAD. AVTO £xel G cLvETELD avHENGT TNG
TIUNC TOV GUVTELEGTH TPOGIOPIGHOV I 0md 0.722 6T0 Amhd YPAHLKS
novtého oe 0.870 oto “tetpaymvikd”. To HOVTEAD TETPAYOVIKNG
malwvopounong emopévas avéaver kotd 14.8% t oaxvpavon tov
TIUOV 100 Y mov  egEnyodvion  pe v ypnoipomoincmn g
ToAMvopoOuUNonNe amd To  aviictolyo mov  eEnyeital  péow NG
YPNOUYLOTOINGCNE TOL ATAOD LOVTEAOL YPOULUKNG TOAIVOPOUNGNG.

2VYKPION TOL HOVTIEAOL TETPAYOVIKNG TOMVOIPOUNONS HE TO
ekfeTikd povtého diver pio eAa@pd vIEPOYN] GTO TPAOTO, APOV O
oLVTELESTIC TPpoadiopiopol 1 = 0.870 o oyéon pe TV T - =
0.804 mov mpocdlopicape 6To eKOTIKO LOVTELO.

DVOIKE, 1 T TOL GUVTELESTH TPOGBIOPIGHOD I deV eivat TO
LUOVO GTOLYELO TTOV Oa AP GUYLOTOCEL O EPELVNTNG YO VO, OTTOPAUGICEL
o160 povtédo Ba ypnotpomomoet. Eva otoyeio mov o gpgvvntig Ha
AaPet oiyovpa vrdy”n tov €ival TO0 KATE TOCO TO YOPUKTIPIOTIKA TOV
LOVTEAOV  OVTOTTOKPIVOVTOL GTO. YOPOKTNPIOTIKE TOV VIO UEAETN
(QOLVOUEVOV.

[Ma mopdoetypo, 6to ekBeTIKO HOVTEAD OTOV O GUVTEAEGTNG TOV
X etvar apvnTikdg, ot TYEG Tov Y TEWOLV VO EAATTOVOVTOL TPOG
Toundév 6co to X avédveror. Oo MNTOV TPAYUATL PEOAIGTIKO Vo
TEPUEVOVUE OTL 0 TANOVOUOC Y EAATTOVETOL TTPOG TO UNOEV OGO Va
UMV TOV EMTPEMEL VO TALPVEL TN KPOTEPT] OO TO UNOEV GE GTUYUES
oL 1M owkovopia PpiokeTol o€ KOKN KOTAGTOON, CTIYUEG Ol OTMOIEC
GLVOJEVOVTOL HE VYNAOVG pvOpove oavepyioc. Aeov to ekOeTIKO
HOVTELO Ogv EemMTPEMEL OPVNTIKEG TIWEG dev Ba Mrov {owe To
KOTOAANAOTEPO HOVTEAO Vo ypnolpomonBel yio 10 GUYKEPKPIUEVO
npoPAnua. Ilapdria avtd, to ekbetikd poviédo OBa Mrav icwg TO
KOTOAANAOTEPO OO TO OVTIGTOLYO TETPAYOVIKO GOUP®VA LLE TO OTO10



ol TES Tov Y glattdvovtal Kabmhg o puBuog avepylag avédverot
HEYPL KATO0 GLYKEKPIEVO onueio kol otnv ocvvéyewn apyiler va
avéavetor kot woM! Avto BEPota dev GLUEMVEL e TIC YEVIKES apYES
¢ Owovopiag yio To TMd¢ cLUTEPIPEPETUL O TANO®PIGUOS. ETopévmg
0 gpevvNTN¢ 16MC KATAANEEL 6TO GLUTEPACUO OTL Kot T 600 HOVTELQ
elvonr akatdAAnAo kot {omc apyicel va gpguvd Yoo KAmolo GALO
novtého mov Ba  avramokpivetonr koAvTEpA OTIS KaBlepwpéveg
OIKOVOLIKEG OBempieg Yo To Twg Oo mpémel vo CUUTEPLPEPETAL EVal
novtého og akpoieg Tipég g petafantg X. IHoapodia avtd, Oa tpémet
va AgyxBel 6Tl Yo T0 6KOTO TNG TPOGUPUOYNG OTANDS EVOC LOVTELOV
oT0 OEOOUEVA Y10 TO CUYKEKPLUEVO TTESIO TV TOPATNPNOEICOV TILDV
tov X TOCO TO TETPAYOVIKO OCO Kol TO €kOeTIkO pOVTELO
eEakorovbohv icm¢ va eivar woavomomtikd. Avtd, OU®SG, HE TNV
amopoitntn devkpivnon OtL 0 gpevvnTig dev Ba YPNOCIUOTONGEL TO
Hovtéha avtd Yy va tpoPAéyel puBuovg TAnbmpiopod yio THES TG
avepylag mépa amd TO TESIO TIUADV TOV TOPATNPNOE®V OV
YPNOLOTOMON KAV Y10l TV EQOPLOYT TOV LOVTEAOV.

Téloc umopet va mapatnpnoet kaveic Ot pe faon Tig TIHES TV
GUVIEAEGTAOV TPOGIIOPIGHOD I° TO TEAEVLTOHO LOVTEAO (TOV TEPLEYEL
tov O0po 1/X) mapéyel v KoAOTEPN TPOCAPLOYN KOl TO WKPOTEPO
dBpotopa tetpaydveov Aabov (SSE) and 6o to dAAe poviéAo mov
ypPNoomomOnkoy €KTOC amd exeivo G maAvopoOUNone TaENG
ueyébovg.

5.2.4 Tehka Xopmepacpato

Onwg  mopatnpodpe amd to  oplOuntikd  doedouéva, N
ypnoonoinon tov tpdodetov dpov BrX° 610 HOVTEAO NG OmAAG
YPOUUIKNG TOAVEPOUNONC €ixe cov amotéleoua pio adénon Tov r
amd 0.722 oe 0.870. H T r* pumopet var avénodei axodpn neptocdtepo
av TpocBécovpe évav Tpito 6po BiX° 0TO TETPAYOVIKO HOVTELO TTOV
ypnowonomoape. Eiwcaywynq opov vyniotepng tdéng 0o avénoet
OKOUT TEPIOGOTEPO TNV TN TOL . AvTd oeidetar ot QOO TNG
LeBOd0L TV EANYICTOV TETPAYDOVOV YL TV TPOCOPUOYN ££16DGEMY
oe oegdouéva. O aplBudg TV TopapETpOV oL Elvol duvaTdv va
ypPNoomoinBovv oe £va poviédo meplopileton povov amd tov apopd



TV O0edopévav mov elval dwbéoiua. Xty mpoypatikdtnTa, £ivot
dvvatov va epapuocovpe pe pio eEicmon téleln Oha To onueio. mTov
OVTIOTOLOUV GTO SEIYHLA PG, KOTOATYOVTOC £TOL GE TN TOV I~ {01 HE
TO £V0, 0V YPNCLULOTOGOVUE £VOL LOVTEAO TOL OTO10V O aPlOUOC TV
TopapéTpoV Eival ico¢ pe tov aplud Tov onueiov mov eivor
oo,

Mepikol egpeuvntéc, MOV OAGYOAOLVIOL E TNV TPOGUPUOYN
HOVTEL®V G€ dedouéva, Exovv TV amoymn Ot 66o peyordtepn givor M
TN TOV GUVTELEOTI] TTPOGIOPIGHOD I” KL 660 TEPIGGOTEPOVS HPOVG
wepopupavel Eva LovtéAo tOco kaAvtepo ivan To povtéro. H dmoyn
avtn givar AavOacuévn kai eivor SOuVATOV VoL 00NYNOEL GE OKATAAANAL
Hovtéha, mopd To YeEYOvag OTL To LOVTEAD GLTA £YOVV TOAD LEYAAO
GUVTELEST TTPOGdloptopob °. To TPOPANUa e TV Groyn avth Ot
To, HOVTEAQ TETOG MOPPNG OLCLUCTIKG TOPOUOPPOVOVTOL Yo VO
TPOGAPUOGOVY OGO TO OLVATOV KAAVTEPO TIC Tapotnpndeioes TIHES
aAAd otV ovcia mpoceyyilovy avemopKdg tov TANOLoUd amd TOoV
omoio mponABav ta cvykekpiéva dedopéva. To yopaKIPIoTIKO OVTO
ovoudletan vaepPfoikn Tpocappoyn tov ocdopivov (overfitting).
To povtéla avtd 0dnyovv cuviBwg ce TOAD avemapkeis TpoPAEyelg
Y10l LEAAOVTIKEG TTALPOLTTPTOELC.



